

导读

D02

风向标
我省2011年高考
报名启动

D03

艺考生专业课备考宝典
器乐:应考有技巧
备考有方法
声乐:选曲很关键
准备要全面

D04

艺考生专业课备考宝典
舞蹈:注意流畅性
提高表现力
美术:注重完整性
把握关键点

D05

艺考生专业课备考宝典
模特空乘:
既要有气质
还需有才华
编导:看片看门道
故事要奇巧

D08

眺望台
父母为何不是
我的知心人

好家长
我用“纵容”
帮儿子戒掉网瘾

谁偷走了中国学生的

想象力?



□ 记者 杨寒冰



近日,一则关于中国孩子想象力的新闻引起热议。教育进展国际评估组织的一项调查显示,在全球21个受调查国家中,中国孩子的计算能力排名第一,想象力倒数第一,创造力倒数第五。

尽管只是21个国家的排名,但倒数第一的位置的确令人尴尬。人们不禁要问:是谁偷走了中国学生的想象力?

大人替代孩子感知世界

什么是想象力?想象力是人在已有形象的基础上,在头脑中创造出新形象的能力。

创造新形象的能力是人特有的,因为人能认知世界,并反映世界。而蒙特梭利认为,人之所以为人,是源于人生来就拥有“精神胚胎”。

“‘精神胚胎’包含了儿童成长的密码,在慢慢长大的过程中,孩子会去破解一个个成长密码。”西工区教育局副局长、洛北乡中心小学校长李艳丽说:“如果孩子能积极地、自由地成功破解成长密码,孩子长大后,就能拥有健全的内在生命评价体系,真正地成为他自己,对世界的感知才能更真切、更生动、更丰富、更具创造新形象的能力。”

“而事实上,中国的家长常常把自己的感知当成孩子的感知,并要求他们按照自己的感知去生活。”

比如吃饭、穿衣此类最简单的问题。生活中常见,孩子已经吃饱了,而家长总认为他吃得不够,要求“再吃点,再喝点”;明明孩子不感觉冷,可家长偏要求他“再多穿一件”。饥和饱,冷和暖,已完全不是孩子自己的感知,而是家长们的感知。

当孩子的感知习惯性地被大人的感知所替代,生命密码的破译也变得被动、消极,不能被正确地、完全地破译,内在生命评价体系不够健全,孩子也就不能够成为真正的自己,对外界的感知、认识很迟钝、很浅显,他怎么可能具有创造新形象的能力?

有条件的爱不是爱

如何让孩子用自己的感知去正确认知世界,并具备创造新形象的能力?李艳丽说:“爱和自由。”

“‘爱和自由’的科学教育方法认为:儿童最重要的是要生活在爱的语言、行为和氛围中,生活在爱的意念、信任和理解中,不是溺爱,不是有条件地爱,更不是盲目地爱。在儿童成长过程中,家长唯一可做的就是给孩子自由,而不是将他变成你期望他成为的样子。”

但是,很多家长对孩子的爱都是有条件的,不自由的,比如要孩子听话、懂事,摔倒以后不哭;在规定的时间内学会跳舞,学会唱歌;别的孩子会的,自己孩子也必须得会。正是这种有条件的、不自由的爱,影响了孩子的正常成长。当孩子们“千篇一律”

地成长为一个模样时,独特的想象力也就不复存在了。

要让孩子在真正的、无条件的、自由的爱的庇护下茁壮成长。真正的、无条件的、自由的爱是什么?李艳丽说:“是深深地理解和接受,是以自由的空间确立儿童创造热情和自我意识。”

比如,水和沙子,对孩子的深深吸引,可长达12年,在生命的前6年,表现最强烈。可是,家长是怎么做的呢?不愿意让孩子玩水、玩沙子,这是对子不理解和不接受的表现,家长不理解他们为何要玩这些东西,接受不了孩子弄湿了衣服,玩脏了小手。

家长可能还害怕沙子迷住了孩子的眼睛,可这只是大人的想象。事实证明,在洛北乡中心小学校园内的沙池里,从来没有这样的事情发生。孩子在玩沙子的时候,神情是非常专注的,四年级的学生还写出了:“让沙子慢慢在手中流过,仿佛我们的生命之泉在流淌,在这里我找回了力量。一沙一世界,这个世界里有我的生命、我的感受、我的喜悦、我的悲伤、我的无奈……我们将在这颗灵花园中成长起来。”

这富有想象力的句子,正是学生在自由地玩沙子的过程中,自己感知并富有想象力地创造出来的。

所以,家长要在规则之下无条件地爱孩子,让孩子自由成长。这个规则便是:不伤害自己、别人和环境。

标准答案扼杀想象

有人说:“倒数第一”是因为中国的教育体制。

“中国学生使用的教材难度较大,比如2的3次方等于8,中国学生初一就学了,而在加拿大,高二的学生才学这个。”市六中校长陈钢说,中国的学生是世界上最忙最累的。许多孩子刚满月即被送去上早教,刚会说话就开始学英语,刚走稳步子就去学跳舞。

在学校,老师给出的答案是唯一且正确的;成绩好的孩子即是标兵,所有人都得学习。标准答案,一元化评价体系,忙碌的童年,忙于奔波,疲于应付,孩子哪还有精力和空闲去想象世界?

让孩子自信地去想

如果可能,请教师们思想再解放一些,宽容一些。陈钢说,比如不再将“亲嘴”这个词判错,不再将“我看见一对男女在接

抱”这样的句子划上叉。成绩好的孩子不再是唯一被学习的对象,体育好的、音乐好的、爱劳动的、懂礼貌的,都可以是被学习的对象。

在宽松状态下成长的孩子会变得更自信,自信的孩子对世界想象、创新的能力肯定会更多一些。

放手去爱 宽松对待

如何培养和锻炼孩子的想象力?国家级家庭教育指导师许建国建议家长与孩子一起进行阅读,一边读,一边鼓励孩子发问、比较、猜测、画下来、演出来、发表不同想法。

常对孩子进行一些想象力方面的训练。比如给出一些简单的符号,如一条线、一个半圆、一个圆圈,让孩子根据这些来组合故事,鼓励孩子尽可能多地组合一些更复杂、完全不同的故事。

鼓励孩子拆装废旧物品,适当给孩子买一些智力玩具,比如电动娃娃,可以让孩子拿去拆装,甚至家里别的电器,家长都可陪孩子一起拆装。

家长要尽量不替孩子做事,比如替孩子洗碗、洗衣服、背书包、系鞋带,这样会使孩子丧失基本的动手能力和好奇心。

不要制止孩子与众不同。比如小朋友都说英文字母O读“OU”,而自己的孩子却说它是太阳、足球、苹果时,家长不要立即就纠正。

不宜过早开发智力。很多家长喜欢向很小的孩子灌输大量的现成知识,让孩子记下来、背下来。孩子们似乎什么都知道了,反而失去了对未知世界的探索兴趣。

放手去爱,宽松对待,相信若干年后,中国学生的想象力不会再是“倒数第一”。

